



## ВЕСНА.

### Пора браться за метлу

Совсем недавно, в так называемые «застойные» времена, если позволял рабочий график, шел я на Первомайскую демонстрацию по проспекту Ленина обязательно пешком. Шел и любовался чистым нарядным городом, стройными рядами помолодевших деревьев. Искренне радовался улыбкам горожан. Не зря в народе говорят: когда кругом нарядно, и на душе все ладно.

Облагораживать город и завод после долгой уральской зимы помогали коммунистические субботники. С приходом демократов многие добрые традиции стали тускнеть, а то и вовсе пропадать. Неужели за словом «коммунистический» некоторым видится реставрация прежнего строя? Но коль так страшно, назовите этот безвозмездный труд людей как-то по-другому. Ведь всем ясно, что без субботников нам не обойтись, если мы хотим, чтобы Магнитка хорошеяла.

Совет ветеранов комбината обратился к пенсионерам города принять посильное участие в субботниках по наведению порядка на городских улицах, площадях, на заводской территории. Но в любом деле нужен пример. 18 апреля штаб ветеранского движения ОАО «ММК» вышел на субботник в пол-

ном составе. Подключились также активисты из цехов. Группу пенсионеров из 60 человек возглавил председатель совета А. А. Носенко.

Уборка территории возле Дворца металлургов им. С. Орджоникидзе шла весело, дружно, плодотворно — без «перекуров»: табачный «лимит» многие уже давно исчерпали.

Почин сделан. Совет ветеранов ОАО «ММК» обращается ко всем пенсионерам города последовать примеру штаба ветеранов-металлургов, откликнуться на призыв мэрии и городского Собрания. Давайте наведем чистоту в нашей любимой Магнитке к праздникам 1 Мая и Дню Победы.

**М. ГОРШКОВ,**  
член совета ветеранов  
ОАО «ММК».

## ТЕПЛЫЕ СЛОВА

### Добрые ребята — наши сантехники

Мы с интересом читаем газету «Магнитогорский металл». Являясь вашими постоянными подписчиками, просим поместить в газете наше письмо.

Живем мы по ул. Индустриальная, 16, относимся к домоуправлению № 19. Выражаем огромную благодарность слесарям-сантехникам Вячеславу Васильевичу Проселкову и Ивану Васильевичу Зубченко за их добросовестный труд. У нас ведь как: то вода потечет в ванной, то трубу прорвет. А ребята придут, отремонтируют, и все безупречно действует. Делают без обмана, надолго. И что характерно, обязательно поинтересуются: «Как здоровье? Чем помочь?». В такое неспокойное, трудное время так необходимо приветливое слово, какая-то забота. Что еще нужно нам, старикам?

Просим администрацию домоуправления отметить хорошую работу наших сантехников. Желаем, чтобы Бог дал им здоровья и благополучия.

С уважением, пенсионеры  
**Р. ЦВЕТКОВА, М. ЦЫГАНКОВА,**  
**Т. ТОЛОКНОВА** и другие.

## РЕЗОНАНС

### Критика признана правильной

Отвечаем на публикацию пенсионера Е. К. Муллагалаямова «Дорог не подарок, а внимание» в «Магнитогорском металле» за 27.03.97 г.

Письмо обсуждено в кадровом центре «Персонал» ОАО «ММК» при участии начальника цеха ЖДТ ГОП С. В. Третьякова, председателя цехкома В. В. Зимина, начальника бюро организации труда Шибаева, председателя совета ветеранов Р. К. Мадьярова. Критика признана правильной: в 1996 году для награждения пенсионеров-юбиларов выделялся 1

подарок на 40 человек. Так как день рождения бывшего железнодорожника Е. К. Муллагалаямова «падает» на конец года, он оказался среди обделенных. Однако, когда Муллагалаямов уходил на пенсию в 1985 году, коллектив электродепо горного транспорта вручил ему наручные часы.

В новом, 1997 году, неработающим пенсионерам-юбиларам вручены уже три подарка.

**С. ТРЕТЬЯКОВ, начальник цеха ЖДТ ГОП.**  
**Р. МАДЬЯРОВ, председатель совета ветеранов.**

### ... А истина дорожке

Прошу внести поправку в публикацию, помещенную в предыдущем выпуске «Ветерана»: «Такой вот он, Леонид Михайлович!». Вместо слов «...вернулся полным кавалером ордена Славы», следует читать: «...вернулся кавалером ордена Славы третьей степени» и далее — по тексту.

Неточность, допущенная автором, искажает действительность и ставит меня в неудобное положение перед теми, кто меня знает.

Поправка эта — ради истины, для меня — дело чести, а для газеты, думаю, вовсе не досадное пятно.

**Л. ТУПОНОВ.**



Стало традицией отмечать юбиларов знатных: известных на комбинате специалистов, общественных деятелей... И по праву! Но историю комбината и Магнитки делали десятки тысяч незаметных тружеников. Таисия Фроловна Внукова — одна из них. Послезавтра ей исполняется 90 лет.

Живет старушка с 65-летней дочерью Тamarой Николаевной. Обе, отработав на комбинате по многу лет, давно на пенсии.

— Несмотря на возраст ум у мамы ясный, она еще лучше меня все помнит, — рассказывает дочь. — С глазами только худо: уже десять лет не видит почти ничего. Грамотная она у меня, не может без книг, газет. Просит почитать. Любит старые книги, какие читала в молодости.

Таисия Фроловна — учительница. Может, она осталась бы неграмотной, как множество ее сверстников,

## Жизнь прожить...

### ПОЧТЕННЫЙ ВОЗРАСТ

но — не было бы счастья, да несчастье помогло. Мать умерла от тифа, оставив шестерых детей. Сиротку забрала к себе женщина, которая уже воспитывала девочку — дальнюю родственницу. Той довелось гимназию закончить, а образование «дармеедки», как называли приемных, закончилось на восьми-классе. И на том спасибо! А какая уж дармеедка, если сызмала все делала по дому: и варила, и стирала, и воду носила.

Выросла Таисия и стала работать учительницей младших классов на Ярославщине. Вышла замуж, пошли дети. Муж был бухгалтером. Как-то ревизия обнаружила у него растрату, за что и сослала его на далекий Урал, в Магнитогорск. Отправилась за ним и Таисия с детьми. Да только вскоре муж сгинул неизвестно где, оставив 28-летнюю жену с тремя детьми на чужбине. Стала и здесь учительницей: пять лет в школе на Ежовке, потом — на «Щитовых». Но как прокормиться на мизерное жалованье? Устроилась в столовую, приносила домой остатки каши, соскребенные с котлов. А тут — война. Как-то послала сына и дочь отоварить на карточку хлеб, а те — отправились в кинотеатр «Магнит». То ли карман у девочки

был худой, то ли вытащил кто, но месячные хлебные карточки пропали.

— Мама, как узнала, хотела повеситься, — вспоминает Тамира Николаевна. — Как жить? Выручила соседка, тетя Валя, муж которой работал на хлебозаводе: взяла меня в няньки. Вспоминаю этих людей с благодарностью.

В войну работала Таисия Фроловна в военизированной охране комбината. Как-то попросила дочку разбудить ее на смену. А та забыла. Проспала мать и опоздала на службу на десять минут. Надо бы скрыть, а она начальнику напрямую выложила. Впоследствии это отразилось на какой-то льготе. После войны, когда дети подросли, перешла Таисия Фроловна табельщицей в сортопрокатный цех, да так и проработала там до выхода на пенсию.

— Нам с мамой друг возле друга хорошо, — делится дочь. — И поговорим, и почитаем, и радио послушаем. Нет, не в тягость она мне. Да и как без ее пенсии? Обе получаем по 285 тысяч. Маминой пенсией расплачиваемся за квартиру, отдаем долги, а на мою живем, тянем кое-как. Вовремя бы выплачивали, как раньше, долгов, может, и не было бы. Поздравьте мою маму через газету. Она будет беречь ее, радоваться. Желаю ей всего-всего хорошего. Пусть здравствует еще!

**Записала Н. БАРИНОВА.**

Александр ПАВЛОВ

## Ветераны

*Кто прошел сквозь пожары и беды, не забудет уже никогда, как цвела и дымилась Победа, и от пуль закипала вода.*

*Мы всегда этой памятью живы, а прошедшие годы — не в счет. Приподнимем-ка чарки, служивый, за великий и памятный год.*

*Бьют без промаха старые раны, все теснее смыкают ряды боевые твои ветераны, рядовые военной страды.*

*Мы свинцовые знали метелы, мы встали в планету по груди, но в горячем огне не сгорели и смогли это пламя задуть.*

*Эти годы — далеки и близки, только память не спрячешь вдали: слишком тесно стоят обелиски на просторах родимой земли.*

*Кто прошел сквозь пожары и беды, не забудет уже никогда, как цвела и дымилась Победа, и вставали из пепла года.*



## Опыт

### Как в совете железнодорожников?

Немаловажным в общей массе дел совета ветеранов, будь то цеховая организация или объединение яв, является точный учет. Ознакомившись с деятельностью ветеранской организации объединенного совета ветеранов ЖДТ и входящих в его состав цехов, убедились: здесь все соответствует требованиям.

В каждом цехе имеются картотеки по категориям пенсионеров: участники войны, работавшие на производстве в военные годы, неработающие пенсионеры, продолжающие трудиться. В картотке каждого ветерана содержится все сведения. В локомотивном цехе ввели более удобную форму: составлен список пенсионеров с порядковыми номерами, что облегчает пользование картоткой. Опыт локомотивщиков полезен цехам, где на учете много пенсионеров.

Обязанности каждого члена совета четко разграничены. Кроме того за каждым районом города закреплен ответственный.

Налажен контакт руководства ЖДТ и цехов с ветеранами, регулярно проводятся встречи, выезды ветеранско-актива за город. Администрация ценит работу ветеранского совета и не уклоняется от его проблем. Отрадно, что руководители всех рангов считают лишним ограничи-

вать прием пенсионеров определенным часом: в любое время бывшего труженика встретят и постараются помочь.

Проверка показала, что путевки в дома отдыха и профилактории пенсионерами ЖДТ используются полностью и даже с превышением. Кроме того, для оздоровления ветеранам предоставляют базу отдыха на Верхнеуральском водохранилище.

Согласно решению президиума профкома, председатели ветеранских советов должны входить в составы профсоюзных комитетов. Однако в управлении ЖДТ и в вагонном цехе это не выполняется. Не во всех цехах председатели советов ветеранов отчитываются на заседаниях цехкомов. Такая практика принята лишь в управлении ЖДТ и в цехе эксплуатации.

**М. ВЫСОТСКИЙ,**  
член совета ветеранов  
ОАО «ММК».